

四川康定山洪泥石流致8人遇難19失聯

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從四川省甘孜藏族自治州康定市「8·03」突發山洪泥石流災害應對處置指揮部了解到，截至4日14時30分，災害已造成姑咱鎮日地村6人遇難、11人失聯；造成雅康高速公路隧道間連接橋樑垮塌，四輛車共11人墜入橋下，其中一人獲救送醫，2人遇難、8人失聯。經全力搶修，

七個受損車站已全部搶通恢復，受損光纜已搶通恢復15.4公里，受災區域通信無較大影響。據了解，當地共出動人員1,554名、車輛及工程裝備311台套、通信設備68台套、救援器材1,500餘件、搜救犬八隻、輕型直升機一架、大型無人機一架，全力開展人員搜救、醫療救治和交通、電力、通信保障等工作。

當地通過入住集中安置點、投親靠友等方式有序轉移安置939人，郎鼓村、下瓦斯鎳礦、二社區、市一中等四個安置點的供水、供電、住宿、吃飯等服務均已妥善解決。同時，當地已經建立康定市四套班子成員「一對一」善後安撫工作機制，積極制定遇難者遺體處置和家屬接待、安撫方案，耐心細緻

聽取家屬意見和訴求。此外，針對道路中斷導致滯留的遊客和貨車司機，當地通過「110」「12345」政務服務平台等及時收集、解決相關訴求。目前全州共設服務點202處，出動文志願者1,602人次，服務遊客6,456人次；已在康定市、瀘定縣設立八個貨車司機服務點，並正在結合實際開設臨時服務點。

多省高溫考驗 杭州41.9°C破紀錄

專家料本月上中旬有兩次高溫天氣過程 下旬趨緩和

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻、張帥 北京、武漢報道）內地多省份遭遇高溫熱浪持續侵襲，37°C以上的高溫天氣波及江淮、江南、華南等地超10個省份，其中，浙江大部及江蘇南部、新疆吐魯番等局地氣溫高達40°C至43.9°C。杭州3日14時33分氣溫達到41.9°C，打破觀測史最高氣溫紀錄。多地民眾表示，街頭熱浪滾滾，烈日炙烤之下，行人在戶外行走猶如「蒸桑拿」。據中國天氣網消息，8月4日至10日，江浙滬一帶高溫持續時間長，並具有一定極端性。專家表示，持續性高溫天氣，不僅直接影響體感，引發中暑、熱射病等，還會波及能源、農業等各行各業的多個環節。

國家氣候中心副主任賈小龍表示，預計8月，中國大部分地區氣溫較常年偏高。其中，8月上中旬，中國有兩次明顯的高溫天氣過程，8月下旬，高溫天氣將趨於緩和。

據悉，3日，中國較強高溫區域主要集中在江浙滬和新疆兩大高溫核心區。監測顯示，8月3日，華北南部、黃淮、江淮、江漢、江南及廣東中東部、四川盆地、新疆等地部分地區出現35°C至39°C高溫天氣，浙江大部及江蘇南部、上海、安徽南部、新疆吐魯番等局地40°C至43.9°C。其中，杭州14時33分氣溫達到41.9°C，打破觀測史最高氣溫紀錄。

江浙滬一天高溫時長10至12小時

「預計今天白天，武漢大部街道最高氣溫將升至37°C以上，部分地區39°C以上，請加強防範。」接連多日，香港文匯報記者早晨7時左右都會收到這樣一條來自湖北武漢氣象台發布的高溫橙色預警信息。此外，湖北連發62條高溫預警，提醒民眾注意防範高溫。

氣象專家表示，高溫核心區仍位於江浙滬一帶，這裏高溫持續時間長、強度大、具有一定極端性，部分地區最高氣溫將超過40°C，蘇皖南部、上海、浙江北部等地熱的程度同期少見，局地高溫或破紀錄。

江浙滬一帶一天當中高溫時間也很長，未來三天，江蘇南部、上海、浙江以及安徽南部等地每天的高溫時長達10小時至12小時，局地甚至達到13小時。同時，最低氣溫也將達到30°C左右，暑熱晝夜不停，公眾需注意做好防暑降溫工作，謹防中暑和熱射病。

商場等空調開放場所成避暑地

面對高溫天氣，大型商場成了民眾避暑「勝地」。持續高溫之下，很多家長都選擇帶孩子就近前往商場過周末，商場也針對性推出了各種展覽、親子互動等適合孩子的活動。上海市民黃先生告訴香港文匯報記者，由於近期天氣熱濕度高，小朋友在戶外活動容易中暑，所以帶孩子到室內場所，一邊吹空調一邊遊玩。除了大型商場，游泳館、健身房等空調開放的室內體育場所也是各地民

眾近期避暑遊玩的熱門選擇。

目前正值暑假，武漢褚先生選擇帶家人到神農架來一次避暑遊。有「華中屋脊」之稱的湖北神農架夏季平均氣溫只有20°C左右，當其他地方正被高溫蒸烤，這裏卻涼風習習，涼爽宜人。而在神農架之外，湖北「涼城」利川、咸寧九宮山、仙樂悠長的武當山等清涼避暑地，也都受到遊客青睞。

各地推出多項應對「涼」策

面對高溫「烤」驗，各地保民生優服務，在確保用電、用水充足的情況下，還推出了多項應對「涼」策。江蘇的建築工地通過調整作業時間、安裝降溫設施、發放防暑藥品飲品等方式，保障戶外施工人員健康安全。

「來都來了，再熱也是要出門的。」在北京，高溫並未影響遊客出遊的熱情。故宮、國博、天壇等熱門景點依然是大排長龍。為應對如潮的客流，故宮博物院將急救包（含創可貼、碘伏消毒棉棒、藿香正氣水等常規應急藥品）配發到一線區域的各個點位，如遇觀者有相關需求則提供相應幫助。另有急救車隨時待命，應對突發情況。

防暑降溫的同時不能過度防暑

針對如何防範高溫高濕「桑拿天」對個人帶來的影響問題，國家氣象中心副主任章建成表示，公眾應當做好個人防護，降低高溫相關疾病風險。盡量避免在氣溫最高的時段外出，高溫天氣外出時一定要做好防曬和補水，建議飲用含鹽、含礦物質的水，少量多次，避免因排汗過多而造成水鹽代謝紊亂引起身體不適。如果出現了頭暈、噁心等症狀，要及時到陰涼通風處避暑補水，情況嚴重時一定要及時就醫。另外，高溫天氣，戲水游泳等涉水活動增多，需要提醒青少年謹防溺水事件的發生。

他還提醒，做好防暑降溫的同時，也不能過度防暑。長期處於溫度過低的空調環境下會誘發空調病，老年人基礎性疾病的風險也會加大，建議空調溫度不要低於26°C。此外，驟然大量飲用冷飲會引起腸胃痙攣，誘發腸胃炎等疾病，建議適度控制冷飲數量。



◆根據杭州市氣象台發布，截至8月3日14時35分，杭州主城区最高氣溫達到41.9°C，創下新高。圖為8月3日在杭州市臨安區太湖源景區，遊客們在山谷中納涼、遊玩。新華社



◆8月3日，孩子在上海靜安嘉里中心的噴泉廣場上戲水。當日7時35分，上海中心氣象台發布高溫橙色預警信號，受副熱帶高壓影響，上海當日最高氣溫將超過37°C。中新社



◆8月3日，在合肥步行街一廣告大屏上，有趣幽默的語言「吐槽」近期高溫天氣。當日，合肥市氣象台發布高溫橙色預警信號。中新社

「顧客給我一瓶冰鎮水，我很感動」

特稿

入夏以來，持續高溫天氣，烈日炎炎，各地穿梭於大街小巷的外賣小哥、為城市清潔美觀服務的環衛工人、堅守工地一線的建築工人等戶外勞動者直面「烤」驗，堅守一線。

隨著天氣越來越熱，垃圾清運、灑水保潔等工作頻次也有所增加，環衛工人冒着暑熱，手持清掃工具，一絲不苟地保持着城市清潔。北京環衛工人劉先生告訴香港文匯報記者，公司發放了純淨水、風油精、藿香正氣水、毛巾、帽子等防暑降溫物資，並叮囑大家在做好工作的同時，注意防暑降溫、勞逸結合。「雖然天氣特別熱，但能收到一份份防暑降溫物品，心裏感到很溫暖。」

高溫天氣也讓很多外賣小哥的臉龐被烈日曬得通紅，汗水沿着額頭不斷滑落，衣衫被汗水浸濕。外賣配送員陳先生每次都會以最快的速度送餐上樓，不一會兒便出了一身汗。「熱倒是還好，能得到顧客的認可就行。有一次，顧客一推開門就給我一瓶冰鎮的水，讓我很感動。」他說。

多個外送平台表示，面對持續高溫天氣，他們也對外賣小哥推出了相應的服務，比如根據各地氣象預警進行前置提醒，並進行線路優化和派單保護，推送休息提示及附近休息驛站的位置。

高溫之下，堅守與關懷並重。為環衛工人購買藿香正氣口服液、清涼茶等防暑降溫食品；設立愛心驛站，為戶外

工作者提供休息、補給、免費充電等愛心服務……各行各業的戶外勞動者堅守崗位、保障民眾生活的同時，社會各界也為他們送去清涼，共同守護城市。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道



◆近日，安徽持續高溫天氣，中鐵四局巢馬城際鐵路4標項目部採取調整勞動作業時間、加強防暑降溫等措施，保障重點工程建設有序推進。圖為8月3日中鐵四局巢馬城際鐵路清溪河特大橋施工現場。新華社

珠海航展11月揭幕 解放軍將展示最先進現役裝備

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）第十五屆中國航展倒計時100天啟動儀式4日在珠海舉行，標誌着本屆航展各項籌備工作全面進入衝刺階段。珠海航展集團有限公司董事長、總經理孫潔峰介紹，本屆航展將於今年11月12日在珠海國際航展中心揭幕，展覽規模將創歷史新高，展品覆蓋「陸、海、空、天、電、網」全領域，一批代表世界先進水平的「高、精、尖」展品集體亮相，部分新技術、新成果首展首秀。本屆航展將首次打造「空、天、海、陸」一體化的動態演示新格局，在首設「低空經濟館」的同時，中國空軍、陸軍、海軍等也將派出最先進的現役裝備進行展示。

據了解，第十五屆中國航展將實現「展示空間裂變倍增」「空天海陸硬核呈現」「國際交流更加開

放」「無人系統閃亮登場」「軌道交通直達展館」等創新突破，其中，由於珠機城軌（珠海市區至珠海機場）早前開通，內地觀眾可通過鐵路網購票到達「城軌珠海機場站」，直達中國航展展區；而港澳觀眾可經港珠澳大橋珠海口岸、拱北口岸、青茂口岸等抵達附近的「城軌珠海站」，搭乘城軌直通珠海機場站。

孫潔峰介紹，本屆航展將啟用13個展館，室內展覽面積達12萬平方米，較上屆增長20%；室外展覽面積約23萬平方米；首次開闢鬥門蓮洲「無人系統演示區」，含「無人船演示區」和「無人機演示區」；參加國家和地區47個，國內外參展商近800家，其中俄羅斯、法國、美國、沙特將以展團形式參展，波音、空客、霍尼韋爾、巴航工業、賽峰、泰雷茲等世界知名航空企業悉數亮相。

設「低空經濟館及民航產業展區」

本屆航展將設立「低空經濟館及民航產業展區」、商用飛機產業展區、商業航天展區、新材料及應用展區、成果轉化展區等主題區，展品覆蓋「陸、海、空、天、電、網」全領域，一批代表世界先進水平的「高、精、尖」展品集體亮相，特別是國內參展企業的展品結構、檔次、質量均進一步優化。

同時，中國空軍、陸軍、海軍等將派出最先進的現役裝備進行展示。國防科工局、國家航天局以及中國航空工業集團、中國航天科技集團、中國航天科工集團、中國航空發動機集團、中國兵器工業集團、中國兵器裝備集團、中國船舶集團等央企將攜更多新展品、新技術、新成果大規模參展，部分展品為「首展首秀」，全方位展示中國航空航天及國

防領域的創新成果。

本屆航展將首次打造「空、天、海、陸」一體化的動態演示新格局，呈現「有人+無人」「現場+遠程」「陸地+海域」的表演形式。其中，俄羅斯「勇士」飛行表演隊在闊別八年後重返中國航展，屆時將派出六架「蘇-35S」戰機組成編隊與中國空軍「八一」「紅鷹」飛行表演隊同台獻技、炫舞藍天。

波音、空客、巴航工業、中國商飛等民機方面的明星機型也將進行飛行展示。同時，斗門蓮洲「無人機演示區」也將有無人機進行精彩的飛行表演，小鵬匯天的「陸地航母」無人機等裝備將進行全球「首秀」。在水上無人船演示區，中國船舶集團、中國航天電子技術研究院、雲洲智能等科技企業參演，屆時將派出中、小型無人艇進行機動性航行演示。本屆航展地面裝備動態演示區將持續優化場景布局，中國兵器工業集團和中國兵器裝備集團將派出多種新型陸地裝備進行系統化、智能化動態演示，屆時空中飛行表演和地面動態演示交相輝映。